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Анотація. У статті обґрунтована актуальність дослідження екологічної свідомості 
дітей молодшого шкільного віку, що пов’язано із необхідністю виховання молодого 
покоління, здатного гармонійно співіснувати з природою, раціонально використовувати та 
відтворювати її багатства.

Розглянуто структуру екологічної свідомості за її компонентами. Встановлено, 
що реалізація охарактеризованої психологічної моделі розвитку екологічної свідомості 
молодшого школяра, дозволить розвинути екоцентричне ставлення дітей до довкілля.

Annotation. The article deals with the problem of primary school children’s ecological 
consciousness, which is connected with the necessity of young generation’s upbringing. It should be 
able to coexist with nature in harmony, use and reproduce its resource rationally.

The structure of the ecological consciousness is considered for its components. It was 
found that the realization of the psychologic model that is characterized by the development of the 
ecological background of the young schoolchildren, will allow to develop eco-centricical children’s 
attitude to the environment.
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Особливості господарської діяльності людини, споживацький 
характер існування породжують кризу у взаємостосунках суспільства та 
природи. Для дієвого вирішення цієї проблеми, слід усвідомити причини, 
що закладено в основі її виникнення. Звісно, сама діяльність людини і є 
безпосередньо цією причиною, та несе загрозу природі. Вплинути на це 
дуже складно, особливо коли екологічну кризу підсилюють інші соціально-
політичні негаразди, актуальні нині для України.

На нашу думку процес системного реформування країни неможливий 
без внесення корінних змін в екологічному вихованні молоді, адже високий 
рівень екологічної свідомості громадян – це запорука високого рівня 
розвитку держави.

Екологічна свідомість у нашому дослідженні представлена трьома 
компонентами. Когнітивний характеризує пізнавальний інтерес до 
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природніх об’єктів (екологічний інтерес, екологічні оцінки, екологічні 
погляди, рефлексія, екологічні знання, ідеї та переконання). Він включає 
знання про норми та правила поведінки в навколишньому середовищі, 
людину як частину природи, причинно-наслідкові зв’язки у природі, 
необхідність збереження природи, оцінку дій та вчинків у природі інших 
людей та своїх власних.

Емоційний – демонструє ставлення особистості до природи як 
до  естетично суб’єктивно значущої цінності (емоційна оцінка, емоційне 
ставлення, емоційні переживання, екологічна симпатія щодо природних 
об’єктів). Він матеріалізується у творчих, пізнавальних, естетичних 
потребах взаємодії з природою як рівнозначною цінністю, гуманістичних 
мотивах і цілях екологічної діяльності, сформованості внутрішніх 
регуляторів екологічно доцільної поведінки, усвідомлення відповідальності 
за результати своєї поведінки в природі, здатності до суб’єктифікації 
природних об’єктів та їх суб’єктного сприйняття. 

Практичний компонент показує прагнення до практичної взаємодії з 
об’єктами природи (екологічно доцільні норми поведінки, екологічні вміння 
та навички, готовність та мотивація до природоохоронної діяльності). 
Цей компонент включає дії та вчинки щодо збереження, раціонального 
використання та примноження природи, навички і звички практичної 
природоохоронної діяльності.

Інтерес (в перекладі з латинської interes – має значення, є важ ливим) 
– спосіб ставлення соціального суб’єкта до необхідних умов існування і 
розвитку, що виражається у прагненні створювати і вико ристовувати 
ці умови [1]. В основі будь-якого інтересу знахо диться потреба, яка є 
категорією, що охоплює більш широке коло явищ, ніж категорія інтересу, 
оскільки потреби притаманні всім біологічним організмам, в тому числі й 
людині. Інтереси ж – тільки людині. 

Цікавим є підхід М.Васильєвої щодо розуміння екологічного інтересу. 
На думку вченої, з однієї сторони – екологічний інтерес, тобто інтерес в 
збереженні природних об’єктів, підтримці придатної для життя якості 
навколишнього середовища, умовно складає мотивуючу частину права 
людини на безпечне навколишнє середовище, а з іншої – екологічний 
інтерес – це своєрідна форма публічного вираження суб’єктивного права на 
без печне навколишнє середовище, його соціально значуща оцінка. Тобто, 
екологічні інтереси – це категорія, що акумулює в собі  наміри та прагнення 
особистості, спрямованість яких визначена її безпосередніми, життєво 
важливими екологічними потребами [2].

Екологічні оцінки обумовлені емоційно-естетичними переживаннями 
молодших школярів. Такі оцінки виражаються в оціночних критеріях: гарно 
– негарно, краще – гірше тощо. Вони виникають на основі емоційного 
сприймання школярами оточуючого середовища. Втім знання про довкілля 
не лише обумовлюють емоційне ставлення дітей до природи, але й 
мотивують їх до природоохоронної діяльності.
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Екологічна рефлексія (лат. геlехіо - обертання назад) – це актуалізація 
самоаналізу особистістю своїх дій і вчинків, спрямованих на світ природи, 
з погляду їх екологічної доцільності. Вона стимулює усвідомлення 
школярами того, як їх поведінка могла б «виглядати» з погляду природних 
об’єктів. Актуалізація екологічної рефлексії має велике значення у процесі 
корекції стратегій і створенні мотивації удосконалення індивідуальних 
технологій взаємодії з природними об’єктами. 

Екологічні знання – це знання про явища природи, їх властивості та 
багатоманітності, взаємозв’язки між тваринами і рослинами, сезонні зміни 
у житті представників флори та фауни. Індикатором наявності екологічних 
знань є вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки у природі, 
відкриття незвичайного в звичайному і знайомому, прогнозування змін у 
природному середовищі, викликані втручанням людини. Це передбачає 
уміння осмислювати екологічні явища, робити висновки про стан природи, 
розумно взаємодіяти з нею. Тобто, це увесь комплекс знань про оточуюче 
середовище. 

Екологічна свідомість постає на базі логічної переробки знань, але 
являє собою якісно новий щабель, оскільки відбувається трансформація 
екологічних знань у переконання. Саме вони обумовлюють ціннісні 
орієнтації та установки дітей, їх свідоме, відповідальне ставлення до 
природи. Переконання стимулюють пізнавальну активність особистості, 
спонукають до оволодіння новими екологічними знаннями та їх 
використанню з метою покращення оточуючого середовища. 

Існує взаємозв’язок та взаємовплив екологічних знань, екологічних 
переконань, екологічної діяльності. Проте цей взаємозв’язок не завжди 
є однозначним. Так, наприклад, підвищення рівня екологічних знань не 
призводить до високого рівня розвитку екологічної свідомості, оскільки 
позитивний ефект від набутих знань може нівелюватися негативними 
рисами особистості: пасивністю, байдужістю, слабкою волею, 
безвідповідальністю. Тому говорити про рівень розвитку екологічної 
свідомості можна, лише з’ясувавши міру розвитку таких рис, як почуття 
відповідальності за збереження природи, стурбованість станом оточуючого 
середовища, високоморальне ставлення до представників флори та фауни.

До естетичного компоненту екологічної свідомості, згідно нашої 
психологічної моделі, входить екологічна емпатія. Тобто, ми вважаємо 
за необхідне виховувати у молодших школярів спроможність сприймати 
природні об’єкти як суб’єкти, розуміти їх стан та потреби, «співчувати» та 
«співпереживати» їм у ситуаціях реальної й ідеальної взаємодії.

Основу практичного компоненту екологічної свідомості складають 
екологічні уміння, навички, дії та вчинки екологічно доцільної поведінки. 
Саме їх розвиток характеризує рівень готовності й прагнення до практичного 
взаємодії з об’єктами природи, освоєння необхідних для цього технологій 
(вмінь та навичок) тощо. Активізація практичної діяльності дітей у довкіллі 
полягає в тому, що вони мають справу не з предметами, а з об`єктами живої 
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природи – працюють у куточку природи, на городі, у квітнику, доглядають 
за тваринами. Основним її завданням є вироблення у молодших школярів 
інтересу, дбайливого ставлення до живої природи, формування вмінь 
і навичок з догляду за рослинами і тваринами. Формування та розвиток 
практичного компоненту екологічної свідомості дозволить конструктивно 
змінити поведінку молодших школярів у ставленні до довкілля, мотивувати 
їх на набуття та самостійної реалізації навичок екологічно безпечної 
поведінки у побуті та природі, активізувати спроможність до самостійних дій 
у галузі раціонального природокористування, розвинути відповідальність 
за свої вчинки та розуміння їх наслідків для оточуючого світу.

Отже, реалізація охарактеризованої психологічної моделі розвитку 
екологічної свідомості молодшого школяра, на нашу думку, дозволить не 
лише емпірично дослідити її психологічні особливості, але й розвинути 
екоцентричне ставлення дітей до довкілля, сформувати екологічно 
спрямовані переконання, екологічний світогляд, розвинути вміння, навички, 
норми та правила екологічно доцільної поведінки.
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